

据了解,8月末至9月4日上午,甘肃徽县水阳乡有八九百人到西安西京医院进行血铅检测,其中373人为儿童。这些儿童中,90%以上血铅超标,最高者血铅含量619微克/升,超标数倍(铅中毒即连续两次静脉血铅水平等于或高于200微克/升),被诊断为重度铅中毒,而成人中血铅超标也很普遍。

尽管目前尚没有权威部门对中毒原因进行最后认定,但当地群众一致认为,位于徽县水阳乡新寺村附近的一家生产粗铅锭的冶炼厂是罪魁祸首,而徽县政府也于8月22日作出书面决定,责令该厂停产搬迁。

300多人铅中毒 全是孩子!

【村民说法】

村上几乎每家娃都超标

4日一大早,上百名来自徽县水阳乡新寺村、牟坝村的村民带着子女,在西京医院进行进一步的诊断、治疗铅中毒。他们是由县政府派车,集体前来接受治疗的,首先被安排治疗的是儿童。

在西京医院门诊大楼前,村民们争先恐后地让记者看化验单:“许晶,5岁,血铅含量260微克/升”“刘陇骑,4岁,血铅含量261微克/升”“刘家美,12岁,血铅含量361微克/升”……“这些娃都是铅中毒,是最严重的,村上几乎每家娃都超标,最小的娃才5个月,大人也超标严重。”新寺村村民周翔说。根据化验单,他10岁的孩子血铅含量高达488微克/升,而刘家美的父亲刘江涛,血铅含量312微克/升,父女均为铅中毒。村民说:“县上通知(血铅含量)250微克/升以上的先来治疗,这都是铅中毒。”

为什么会群体性出现这种现象?据村民们反映,新寺村旁边几百米处就有一家生产粗铅锭的冶炼厂,学校就在附近,存在十来年了,之所以出现这种多人铅中毒的现象,主要与该厂污染有关。

【恶劣后果】

涉及村民2000多人

对于村民们的说法,此次集体赴西安治疗的组织人之一——徽县水阳乡党委书记胥福元没有否认:“这么多人有症状,应该和冶炼厂有关系,但由专家说了算。”据了解,目前尚没有权威部门对此下定论。

胥福元说,冶炼厂距新寺村最远不过千米,而此次病情最严重、患者最多的就是新寺村6个组,还有牟坝村一个组,涉及到2000多人。“第一次知道这个事情,是今年8月18日。”胥福元告诉记者,当天村民到县上,出示了10个人铅超标的化验单。从那时起,“铅中毒事件”引起了当地政府的重视,并多次召开县委扩大会、县长办公会,环保、卫生等多部门参加,最后作出决定:由环保部门牵头对该厂进行调查,并于8月22日下发文件通知该厂停产搬迁;由卫生局牵头,请疾控专家进行调查。

县上同时决定,由财政出资,尽快对症状严重的儿童进行治疗,目前已花费了20多万元。经过乡政府与村民协商,决定先将血铅含量250微克/升以上的中毒儿童送往西京医院治疗。据西京医院不完全统计,截至4日上午,该地已有879人通过不同渠道来到西安治疗,但仍有患病儿童、成人陆续到来。



这名小患者才14个月大,血铅含量却超标数倍

【记者调查】

1岁幼儿重度铅中毒

4日中午,在西京医院儿科临时为患儿从其他科室“借”来的病房内,记者见到了这一批患儿中年龄最小、血铅含量619微克/升、被诊断为重度铅中毒的白旭,只有1岁2个月。他的父亲白志强心疼地说,以前,他并不知道儿子铅中毒,只是觉得爱生病。不仅如此,6岁的女儿白蕊最后诊断也是铅中毒,也在住院治疗。

谈话中,白志强手上还拿着一厚沓化验单。他说,这都是乡亲们的化验单,结

【寻求对策】

医院将派专家赴甘肃

4日下午2时30分,西京医院儿科副主任成胜权告诉记者,8月末至今来检查的373名徽县患儿中,90%铅超标,其中很多人铅中毒。由于病床紧张,儿科总共只有42张病床,还是满员,根本不可能再容纳这么多患儿,目前只是让最严重、急需治疗的9名孩子先住院治疗。“这些患儿多数并没有自觉症状,也就是说,他们自己并没有异常感觉,但临床医学症状还是明显的,比如有的患儿生长发育不良,个子瘦小、牙齿发育缓慢等。”成胜权说。

成胜权分析说,从医学上讲,造成如此普遍的铅超标、铅中毒,一定会有一个污染源。在接诊过程中,患儿家属们也向医生反映了村子附近的冶炼厂污染的情况,有的家长还在冶炼厂

果还没有出来。由于急着为娃治病,白志强还没来得及给自己化验,他怀疑自己也是铅中毒,因为他正是冶炼厂的工人。白志强说,厂子原来是国营的,去年改制变成了私营,他在厂里干了9个月,生产过程就是将铅粉烧成铅锭,然后再炼成铅锭,有300多职工。进厂以后他没有做过体检,平常的防护就是3毛钱一个的口罩,1块钱来的帆布手套。他说:“污染很严重,烟囱冒黑烟,粉尘四处飞,满村子里都是二氧化硫的味道。”

上班。“儿童体内的铅一定是外界给的、家长带的。”医生认为,患儿家属们有的在冶炼厂上班,如果防护不到位,例如穿着防护服回家,回家不洗手等,都可能导致孩子受污染。

据了解,对于住院儿童,医院目前正在积极进行排铅治疗。医生提醒,患者不必恐慌,铅中毒是可防可治的,症状比较严重的患儿,经过2周到20天左右的排铅治疗,一般都能够将血铅水平降低到正常范围;对于成人来讲,这是一个慢性病,其危害性不如儿童严重紧急,因此,口服药物能够达到排铅的目的。

目前当地县政府与院方正积极协商,目前已经初步决定由西京医院派遣专家赴甘肃徽县水阳乡,使当地村民在家里就能接受到正规及时的治疗。

【专家提醒】

铅中毒可导致智力下降

据西京医院儿科成胜权副主任介绍,儿童高血铅症和铅中毒要依据儿童静脉血铅水平进行诊断,如果连续两次静脉血铅水平等于或高于200微克/升,就可诊断为铅中毒。

据悉,目前,全球公认的儿童铅中毒诊断和分级主要依照血铅水平为指标。如果连续两次静脉血铅水平为100-199微克/升,即为高铅血症。铅中毒即连续两次静脉血铅水平等于或高于200微克/升,依据血铅水平可分为轻、中、重度。

据了解,儿童铅中毒可伴有腹痛、便秘、贫血、多动、易冲动等,血铅 \geq 700微克/升,可伴有昏迷、惊厥等铅中毒脑病表现。它对儿童中枢神经和细胞的损害是不可逆转的;儿童铅吸收量与学习成绩成反比,即儿童铅吸收量越大,血铅水平越高,学习成绩越低,尤其表现在儿童记忆力下降,注意力不集中,思维判断能力差。同时,铅中毒患儿的血铅每上升100微克/升,身高下降1.3厘米,智商下降6-8分。因此,铅中毒对人体,特别是对儿童的危害不可忽视。

专家提醒,为了避免儿童铅中毒,让儿童远离铅危害,应尽量减少儿童在马路、汽车站、加油站的逗留时间,并远离石油产品加工场所、印染厂等铅含量超标地区。

据《华商报》

烈士陵园盖成豆腐渣

【背景介绍】

尹灵芝,名扬三晋的女英雄,1947年11月3日,为保护公粮和掩护群众安全转移,被敌人残忍杀害,年仅16岁。1966年省民政厅追认其为“刘胡兰式女烈士”,同年7月在寿

阳县建成了“尹灵芝烈士纪念馆”。1987年,“尹灵芝烈士纪念馆”被省政府列为第一批省级重点烈士纪念建筑物保护单位,后又确定为爱国主义教育基地。

高标准定位、高水平施工、严格责任制、严把质量关,力争把这一全省著名的德育基地、爱国主义教育基地、国防教育基地建成民心工程、德政工程——这是寿阳县政府在迁建尹灵芝烈士陵园时做出的郑重承诺。然而,8月21日,距工程竣工剪彩还不足9个月,记者看到,这一花费近700万元的“民心工程、德政工程”已经出现多处险情:房屋漏水、墙体裂缝、台阶下沉……

【现场目击】

宏伟表象难掩硬伤

新修的尹灵芝烈士陵园位于寿阳县城东郊接合处,如果不是硬伤累累,单从选址、规划及设计看,这座陵园还算宏伟。

房顶渗水墙体裂缝

作为陵园的主体建筑,烈士纪念馆内,除了杂乱摆放着20多个破花圈外别无他物。天空下着雨,纪念馆房顶也正滴滴答答往下渗水,四周墙壁上已有多处斑斑水迹。纪念馆东面外墙上,横七竖八爬着十多条裂缝,最长的一条,长达9米多。东西陈列室内,没有任何展品,墙上的油漆已有多处脱落。

台阶下沉广场塌陷

纪念馆西侧的台阶也已整体下沉。58级的台阶,中部呈严重扭曲的凹形,有的台阶之间缝隙达一厘米多。台阶每一级都翘着,里面高,外面低,走在上面,很难保持身体重心。

纪念馆再往上是烈士墓前广场,广场上有一个半径5米多的半圆形大坑,塌陷下去两尺多深。为了防止雨水继续渗入,工作人员只能在其四周用水泥袋筑起高高的掩体。还有一处方圆十米的大理石砖面已被揭掉,上面打了许多圆柱形的小洞,据说这是作为补救措施,为了进行灌浆硬化作业而挖的。

【记者调查】

工程造价严重超支

旧址要建行政中心

在迁入新居之前,尹灵芝烈士陵园坐落于县城中心朝阳街一带。自1966年建成,历经数十年风吹雨打,时至今日,连外墙的砖都没有一块破损。之所以要进行迁建,按照寿阳县政府公开的说法是,县政府计划通过将其迁往新址,有效开发这一红色旅游项目。纪念馆搬走后,其旧址将会建起一座现代化的行政中心,作为寿阳县党政机关的办公所在。

迁建工作提上日程

2004年,迁建工作正式提上政府工作日程,并报经省政府批准。随后,经榆次建筑设计院设计,确定其选址,全部计划投资580.3万元,由财政拨款。经过公开招标,晋粮建筑安装有限公司(以下简称粮建)以515.34万元中标。

“土方”未进行招标

在此之前,迁建办已委托当地一家公司对现场的垃圾进行了清运,并委托安阳城乡建设有限公司完成了前期土方工程,整个土方工程全部送审结算价为109万多元。按照规定,50万元以上的土方工程应该进行公开招标,但迁建办先将这项工程分解,签订了47万多元的合同,之后结算时再以实计价。至于其中情由,寿阳县有关人员一直讳莫如深。

2004年9月,粮建公司进驻施工现场,开始施工。至于看似整齐的土方下面有着怎样的地质结构,粮建公司称毫不知情。整个工程因阴雨天气及停电等原因,耽搁了数月,于2005年10月才全部竣工。担任工程监理的晋中市建设监理有限公司在工程完工后出具的《建设工程质量评估报告》显示,施工单位各项施工指标合格。

2005年11月3日,尹灵芝烈士陵园落成庆典如期举行。当时,寿阳县政府对外公开的工程造价为680万元,但截至2006年6月,还残存许多剩余工程及绿化工作没有完成,工程总投资人已经达到697万多元,要完成剩余工程还需继续投入。

【各家说法】

到底谁该为此负责?

迁建办“大发雷霆”

面对采访的记者,迁建办的几位留守工作人员显得非常恼火。记者刚一问及工程质量问题,一位不愿透露姓名的工作人员大发雷霆,“太旧路都会塌陷,我们这里塌个台阶怎么了?”他认为,此次出现塌陷,完全是因为地质灾害所致,而且工程尚在保修期内,任何问题都还来得及弥补。

“粮建”承担部分责任

为什么刚刚修好不到一年的烈士陵园会出现这些问题,而且问题主要集中在陵园的西北部?一位曾在现场干活的建筑工人说:“这些部位,下部原先都是垃圾,在进行修建前没有做好硬化处理。”

接受记者采访时,粮建公司项目经理张德华坦承,公司应为诸如房屋漏水、排水坡度不够、部分墙体脱落等大部分质量问题负责。据《山西晚报》



台阶缝隙可伸进一成年人的手